

暑期又至
学校开设
暑托班后

社区“假日学校”仍受追捧

“双减”政策背景下,在中小学纷纷开设暑托班后,家门口的社区“假日学校”是否会受到冷遇?连日来,记者采访了多个已开始“招生”的社区“假日学校”,发现家长的报名热情依旧高涨。据了解,今年“假日学校”呈现出的新特点也是让家长继续“追捧”的原因之一:往年普遍存在的混龄授课模式,这个暑期很多社区会改变为分段教学;课程设置更丰富、更多元、更系统,收纳整理、烹饪烘焙等与劳动技能相关的课程全新上线。



金色水岸社区去年暑期的户外课程,孩子们非常喜欢。资料图片

A 内容更丰富,家长报名热情满满

北仑区大碇街道学苑社区“假日学校”6月初开始筹备,对接师资,上周发布课程表,当天30个名额就全部招满,这让学苑社区党群服务中心主任干贝晶始料不及。

“往年‘假日学校’招生的确很火爆,但考虑到现在学校开了暑托班,我们一度觉得今年的30个名额可能会招不满,没想到这么受欢迎。”干贝晶说,配合“双减”政策,今年社区统筹了辖区更多的资源,课程内容比去年更丰富。

学苑社区“假日学校”7月5日开课,8月8日结束,师资力量汇聚高校、小学、幼儿园、医院、文化站等,课程有13门,包含绘画、心理讲座、朗诵、武术、手工制作等。招生对象主要为小学新二年级至新五年级学生。

记者在采访中了解到,大部分社区“假日学校”以半日托管为主,少数是全日制。海曙区段塘街道洞桥(小漕)社区为孩子们安排了全天课程,为期1个月,招生名额30个。

“学校和社区的托管还是不太一样的,各有特点,有些家长更愿意选择家门口的‘假日学校’,比如一些高年级段的学生,可以独立去‘假日学校’学习,家长可以不用接送。”洞桥(小漕)社区党委书记郑艳说,与此同时,社区“假日学校”的服务水平也在逐年提高,一般来说,社区会进一步整合辖区的实践基地,课程内容更丰富,这些也是许多家长看重的。

B 契合需求,更实用的劳动技能课上线

职业体验、科普实践以及绘画、非遗等艺术传承类的课程依然是今年很多“假日学校”的“保留项目”,同时还新增了更契合实际需求的劳动技能课,比如收纳整理、烹饪烘焙等。

“今年5月,教育部印发的一份文件指出,要增设义务教育劳动课程标准。我们根据实际需求,重新调整了课表。”鄞州区下应街道海创社区工作人员介绍,今年暑期该社区的“假日学校”,关于劳动技能课程有16节,其中8节是收纳整理课,8节是中式面点课。

在北仑区新碇街道大港工业社区,“假日学校”的服务对象多为外来职工的子女,为了让孩子们的自理能力有所提高,社区对接了一位曾在日本考取收纳师证书的收纳“达人”,今年暑期她将成为工业社区“假日学校”的志愿者,为“小候鸟”开课。

C 避免零敲碎打,课程设计趋向系统化

今年暑期,社区“假日学校”的“新”,还不单单是课程设置上的多元性,把零敲碎打的课程有意识地调整得更系统。

以往,社区“假日学校”以托管为主,很多社区推出的课程并没有细分年龄段,这导致很多课程,要么就是低龄孩子听不懂,要么就是高年龄段孩子觉得太简单,而且安排的课程也比较零碎,比如:虽然开设了剪纸、下棋、绘画等多个门类的课程,但往往一个暑期只安排了一两节课。

今年,一些社区在暑期课程设置方面采取了项目制,做了更系统、更精心的设计。比如,细分了年龄段,将孩子分为小学段、初中段,有的甚至还设置了4岁-6岁的幼儿段。

镇海区庄市街道汉郡社区

“今年我们社区的‘假日学校’以非遗体验课程为主,同时增设了收纳整理课,很受家长们的欢迎。”江北区洪塘街道望江社区党支部书记吕琴说,望江社区原本就有收纳整理公益课程,但面向的是成年人,今年暑期会把这门课送到孩子身边,教大家如何收纳,科学布局自己的小房间。

烹饪烘焙课纳入课表,更多的是社区与共建单位共同搭台。海曙区洞桥(小漕)社区充分利用辖区共建资源,与酒店提前对接,除了把家务技能纳入课表外,还将教孩子们烹饪,学习制作简单的中餐和西点。

北仑区新碇街道凌霄社区早早对接了周边商圈的培训资源,计划在暑期“假日学校”开设烘焙课程。该社区还打算采购一批菜盆和蔬菜种子,课后让孩子们带回家种植,作为一项有趣的劳动体验,同时还可以完成观察日记。

“假日学校”的开课时间为7月4日至7月15日,时间虽然不长,但课程设置很系统——邀请了宁波工程学院外语学院的大学生志愿团队,以每日一课的频率,向孩子们介绍国外城市的情况,在“云”上了解异域风土人情。家长和孩子们都很感兴趣,开始报名15分钟后,就满额了。

北仑区霞浦街道凤凰社区把“情绪魔法师——青少年情绪管理”项目纳入“假日学校”课表,以游戏互动、讨论、分享等形式,引导孩子学会表达、管理情绪。

海曙区月湖街道梅园社区依托“21世纪车间——青少年科技培养基地”,精心设计了6节课,以制作智能化玩具为主题,从易到难,引导孩子们动脑、动手。

记者 陈烨

拼手速!
仅200多个名额!

今天上午10点
上线甬上APP商城

不少读者反映:动作慢一拍,社区“假日学校”名额就没了,想就近另作选择,却又因信息不畅,无法及时了解。

为了给家长们排忧解难,宁波晚报迅速对接联盟社区,共推2022年社区“假日学校”暑期实践活动。

半天内,联盟社区就定向为我们读者送来200多个活动名额。公益、全免费,如果活动地点刚好在家附近,这回可别错过了!

此次整合收集的活动名额,全是联盟社区“假日学校”里特色、有趣、新鲜的课程,主要包括五大类,有劳动技能训练、非遗、科普体验、心理拓展、体育运动等。

“我们可以提供一场非遗之旅,20个名额!如果小朋友喜欢,请报名!”北仑区新碇街道百合社区党委书记“隔空”邀约。其实,这场活动原本并不在他们“假日学校”的课表计划内。得知宁波晚报要推暑期实践活动,作为联盟单位,他们趁午休时间快速定制了非遗半日游。参观梅山民间文艺展陈馆、梅山盐场纪念馆,打卡沈氏宗祠裕后堂梅山水浒名拳传承体验基地。这条线路将让孩子们在探访过程中感知非遗传承的魅力。

走出去逛个展馆,当然也可以静下心来动手。鄞州区钟公庙街道金色水岸、海曙区段塘街道新典社区、江北区洪塘街道望江社区等社区也送来非遗体验的课程名额。京剧脸谱,古法造纸、植物印染、串珠、空竹……有你喜欢的吗?

依托“21世纪车间——青少年科技培养基地”,海曙区月湖街道梅园社区将于今年暑期开放科普智能课程,预计安排一天6节-8节课,现场制作完成一个智能化产品。听起来是不是特别棒?

除此之外,我们还携手联盟社区精选了更多有趣、好玩的课程,比如北仑区柴桥街道“重走观光路”绿色科普之旅,将带领孩子逛逛钟观光故居,采摘制作植物标本,参观国家一级保护动物——镇海棘螈;北仑区霞浦街道凤凰社区将“腾”出5个情绪管理的趣味课程名额;镇海区澥浦镇汇源社区计划推出体育互动项目,包括跆拳道、足球。

2022年社区“假日学校”暑期实践活动首批名额已经为你们准备好啦!7月2日上午10点,我们将会把首批名额全部上线甬上APP商城,面向全市中小學生开放,大家可就近选择自己感兴趣的课程,通过“零元拍”形式抢占名额。拼手速的时候到了,敬请期待! 记者 陈烨